

# DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —  
Szabadka, IV., Rákóczi-s. 20.  
Telefonszám 300.

Felolvasó szerkesztő:  
**KÖNYA LAJOS**

Szerkesztő:  
**BERKES MÁRK**

— Megjelenik mindennap délután. —  
Előfizetési díjak: egész évre 72 K,  
fél évre 36 K, negyedévre 18 K.

## A német béke és a szocializálás munkája.

Nauen, jun. 25. Ebert elnök egy nívó ujságíróknak kijelentette, hogy Németország utja a szocializálás felé az előkészítésen még nem jutott túl és ezért annak az eredményéről még semmit sem lehet mondani. A kivétel és az eredmény a békefeltételektől függhet. Ha Németországra olyan békét kényszerítenek, mely azt az antant gazdasági rabszolgájává teszi, akkor kérdéses lesz a szocializálás (?) Ezért egy ránk kényszerített béke elsősorban a munkásság ellen irányulna.

### Külön pátriárka

kell a cseheknek.

Prága, jun. 25. A Narodna Politika jelenti: E napokban utazik a csehszlovák papság küldöttsége Rómába, hogy ott kieszközölje az önnálló csehszlovák patriarchátus fölállítását, a papok részére a nélkülesség eltörlését (?) és a cseh nyelvnek az egész isztentiszteletbe való bevezetését.

## A Dunántul ellenforradalmi.

Pécs, jun. 25. Az egész Dunántul erősen ellentáll a hadügyi népbiztos általános védkötelezettségi és behívási rendeletének. A lakosság minden rétege utálja a „pesti pestist“, s a földművelő népség éllelmet sem akar adni még azoknak a szegény menekülteknek sem, kik a kommunizmus boldogító karjaiból szöknek a vidékre. Nem csak minden közösséget tagadnak meg Nagybudapesttől, de az éllelmiszereket is inkább megsemmisítik, semmint a folyton jobban éhező Pestnek adják. A hangulat a leghatározottabban ellenforradalmi.

### Kun Béla kész lemondani Garami javára.

Wien, jun. 25. Kun Béla nyilvánosan kijelentette, hogy abban az esetben, ha egy szociáldemokrata kormányt alakíthat, hajlandó Garami javára a kormányzástól lemondani. Garami kijelentette, hogy ha a nagyhatalmak ebbe beleegyeznek, egyetért Kun Bélával. A „Neues Wiener Tagblatt“ biztos forrásból közli, hogy Garamit meghívták Versaillesba, hogy számoljon be Magyarországhoz helyzetéről. („Dácia“ T. Ü.)

## Részeg olasz katonák felrobbantották a municiót.

Spalato, jun. 25. Az olasz megszálló hatóságok viselkedése napról-napra elviselhetlenebb lesz. Legutóbb részeg olasz katonák a Bedrics-házra tüzeltek, melyben a munició van. Ez a tüzeléstől fel is robbant. Jelsáiban az olasz katonai parancsok, Monachessi, kellemetlenné vált feljebbvalói előtt, mert ilyesmiket nem tűrt meg, vagy szigorúan büntetett. Amint jelentik, egy másikkal már föl is váltották.

## A rajnai köztársaság elnöke — hazaáruló.

A rajnai köztársaság elnöke vonatkozólag a német külügyminister véleménye az, hogy az új köztársaság elnöke tisztán önhatalmulag járt el, s mint ilyen hazaáruló, akit a német birodalmi törvények erejénél fogva felelősségre fognak vonni. („Dácia“ t. ü.)

## Az antant Kun Béla kormányának adja át a békefeltételeket.

A Renasterea írja: Zürichből jelentik, hogy a szövetséges hatalmak kormányai elhatározták, hogy a budapesti kommunista kormány delegátusait meghívják Párisba. — A meghívás célja, hogy kiközbesítsék nekik a Magyarország határaitra vonatkozó döntést.

## Szabadon engedték a magyar hadügyminisztert.

Szabó Zoltán vezérőrnagyot, az Aradon alakult magyar kormány volt hadügyminiszterét a román kormányzótanács intézkedésére szabadon engedték. A volt hadügyminiszter ellen, akit Mészöhegyesről tudvalevőleg Brassóba szállítottak, megindult a vizsgálat, amelyet román katonai bizottság vezetett. A vizsgálat befejezése után Szabó Zoltánt szabadonboesátották és megengedték, hogy Aradra visszatérjen.

## Mit tesz antant, ha a magyarok nem teljesítik követeléseit?

Prága, jun. 22. Az antant arra az esetre, ha a magyarok követeléseit nem teljesítik, fel fogja hívni a románokat, szerbeket és cseheket, hogy tovább nyomuljanak előre.

Kávóházakban kérje a „Délvidék“-et.

## Érdekes beszélgetést

folytatott lapunk egyik munkatársa egy Szegedről jövő francia tiszttel tegnap délután, melynek a nyilvánosság elé vihető legaktuálisabb részét a német békéről való disputa képezte. Elmondta a tiszttel többek közt, hogy a hétfőről keddre forduló éjjel 12 órakor irták alá Versaillesban a német békedelegátusok a szerződést, mely aktus megtörténtéről telefon- és távirati értesítést kaptak már hajnali 4 órára.

Megkérdezte munkatársunk vajjon igaz-e az a híresztelés, hogy Breckdorff Rantzau azt mondta volna: a szerződés aláírható ugyan, de be nem tartható, — mely kérdésre ezt a választ nyerte: Ellen nem bírható forrásból jöhetnek csak az ilyen munda-mondák s ezért bajos megállapítani, megtörténtek-e valóban, vagy sem. Annyi tény, hogy az aláírt szerződés csak előzetes béke (préliminaire de paix), a végleges még késni fog. Mindenesetre gátló körülmény és pedig a legugyabb az, hogy a franciák roppant területi áldozatokat követelnek félelmetes ellenfelüktől, melyeket ha a németek elfogadnának, öngyilkosságot követeének el. Azt hiszem azonban, kölcsönös közeledés fog keletkezni, diszkussziók, megbeszélések történnek azon osíhól, hogy az egyelőre még áthidalhatatlannak vélt ellentéteket kiegyenlítsék s letompíjjon a győző és legyőzött tudata.

— Örülnek-e a béke megkötésén? — kérdezte munkatársunk. — Amennyiben ez az ellenségeskedés végleges beszűntetését jelenti és eredményezi, a legteljesebb mértékben. Igazán itt az ideje, hogy jöjjen a megbékülés és a kiengesztelődés. — Rattentő dolog lenne egy újabb revans fixa ideája, ez megölné minden igazi kulturális előrehaladást, késleltetné a háború borzalmas pusztításának reparálását s lepyűgöző sulya elviselhetetlenül terhelné az értelmi és érzelmi világot s a lelkiismeretet.

— Reméli ön, hogy az annyira szükséges megengesztelődés megtörténik?

— Hiszem. Ha gondolkozunk, be kell látnunk, hogy ez egy oly postulat, mely nélkül nem érdemes tovább élni. Nem tudom a felőlés és intéző körök mennyiben iparkodnak ezt valóra váltani; de ha számolnak a politika és diplomácia keretein túl az áldásos életbölcsélettel s ha emberi megérzéseiket nem gyűrűk le holmi nagyzó hősködéssé hű dicsőségeért: mindenesetre e józan belátásra kell jutniok. Kíváncsi vagyok a bővebb értesítésekre, azokból tűnik majd elő, vajjon tényleg békeszerződésről van-e szó, vagy pedig egy békeszerződés aláírása formált háború uszításról.

A kedves modoru tisztt, ki egyébként szépen beszélt magyarul is, ezután elmondta, hogy a Magyarországgal kötendő szerződésről is van tudomása. Némely dolgot közölt is munkatársunkkal, aztán elbeszélgetett még az itteni életéről, a vidékről, a szokásokról, csaknem 5 hónapos ittlétéről. Nagy szeretettel beszélt az országról s valahányszor valami dicsőit, elismerőt mondott, mindig sietett hozzátenni: De ne tessék ám azt hinni, hogy ez csak üres bók!

## Kelebiát még nem sikerült megtisztítani a rablóktól.

— Ismét kiraboltak és holtravertek egy gazdát. —

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, június 25

A rablók főszéke, mint a sűrűn előforduló rablásokból és gyilkosságokból megállapítható, Kelebia környékén van.

A Kelebián és környékén lakó gazdák örökös rettegések között élnek, úgyhogy akik tehették, már be is költöztek Szabadkára.

Tegnapelőtt éjjel Raffai István Alsó kelebiai gazdát raboltak ki és a fegyveres rablók ráadásul Raffait és a feleségét is kegyetlenül összeverték.

A rablók, akik 6-8-an lehettek, éjjel 11 óra tájban hatoltak be a ház udvarára s az ajtón és az ablakon zörgetve bebocsátást követeltek.

Miután az ajtót annyira verték, hogy annak a betöréséről lehetett terelni, Raffai kiment és az ajtót kinyitva, megkérdezte, mit akar

nak. A rablók felelet helyett félrelétek a gazdát és a puskával félholtra verték; különösen a fején szenvedett súlyosabb sérülést.

A rablók azután a szobába hatoltak, ahol Raffai rémülten sikoltozó feleségét tették ártalmatlanná. A minden emberi érzésből kivetkőzött fenevadak a szorongással asszonyt annyira összeverték, hogy eszméletlenül esett ő sző.

A rablók azután munkához láttak és összeforgatva az egész házat, mintegy 1000 korona készpénzt, az összes fehérneműt és ruhafélt magukhoz véve — eltávoztak.

Az esetről jelentés tettek a rendőrségnek, amely erőyes nyomozást indított a nyomtalanul eltűnt rablók után.

## Péter Pál-napi országosvásár és az állatfelhajtás.

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, június 25.

A folyó hó 20 iki Péter Pál-napi országosvásárt — mint értesülünk — megtartják és vásárra az állatok felhajtását is megengedik. Azonban a rühkór és a takonykór miatt bezárt udvarokból a lovak felhajtása szigorúan tilos, valamint a Görbetői járásból Tóth Pál tehenes és a Szatmari járásban ifj. Ifkovicza Mihály tinós gulyájából sem szabad az állatokat felhajtani. Ezekben a járásokban az egész jószágállományt fertőzöttnek jelentették ki és az ottlévő állatokat a járásból sem szabad kihajtani.

A fent említett járásokra vonatkozó korlátozás amiatt történt, mivel ezen járásokban több lépfnés elhullása fordult elő.

A „Délvidék” folyó hó 24 iki számában megjelent és a lóviz-

gálatra vonatkozó hírének a kiegészítéseképpen a rendőrkapitányi hivatal, mint elsőfokú állategészségügyi hatóság közli, hogy a f. év június hó 25. és 26. ára elrendelt lóvizsgálatra azon lovakat, amelyek rühkór és takonykór miatt udvarzár alatt állanak, elővezetni nem szabad, annyival inkább, mert a városunkban lévő, mintegy 150 rühkórral fertőzött lónak előállításánál ez a fölülte ragályos betegség még nagyobb mérvet öltena.

A lóvizsgálatot, — mint már megirtuk — az I., II., III., IV. körök és a laándoriak részére a mai napon tartották meg, míg az V., VI., VII., és a VIII. körök részére a lóvizsgálat folyó hó 26 án esztörtökön délelőtt 7 órakor lesz a lóvásártéren.

## A képviselő özvegyének kincsei.

— Rejtelmes lopás a nagyváradai kommun alatt. —

Márkus László dr.-nak, Margitta egykori képviselőjének dugaszdag özvegye, Gyöffy Etelka, Gyöffy Gyula volt orsz. képviselő leánya a proletárdiktatúra uralma alatt elrejtette vagyonát. — Rokona Márkus Rózi és unokahuga — Beóthy Katinka tanácsára nekik adta át ékszereit: nagyértékű briliáns fülönfüggőket, gyémánttal, meg borsónagyságu briliánsokkal kirakott brosztüket, gyűrűket, három aranyórát hosszú aranyláncokkal, joujoukkal, két ujnyi vastagságu arany karperccet stb. — Mindezeket egy fogkefatarló szép-művű, hosszukás ezüst szelencébe tette. Öz. Márkus Lászlóné két leltárt is készített az ezüst szelencébe rejtett ékszerekről, amelyeknek értéke meghaladja az ötszáz ezer koronát.

Az ékszereken kívül még egy selyemzsakóban tízezerkilencven korona készpénzt is elrejtett öz. Márkus Lászlóné. Márkus Rózi és Beóthy Katinka pincéjükben egy hat hektóliteres hordó elatta gerendák között elásták a kincset. Másnap meg egy kosár külön-

bűző ezüstneműket és evőeszközöket küldött hozzájuk özvegy Márkus Lászlóné megörzés végett. Aztán pedig eljött ő maga is és megkérdezte Márkus Rózsi, hova ásta el a vagyonát. Márkus Rózi megmondta, jó helyre, azonban sógornője ezzel nem elégedett meg, hanem addig forszírozta a dolgot, amíg Márkus Rózi egy kis papírlapon le nem rajzolta az elásott kincs rejtékhelyét.

A napokban Márkus Rózi ismét lement a pincébe. Amikor a pince lépcsőjének alsó fokához ért, megdöbbenve vett észre egy aranygyűrűt, ami ott hevert félig a lépcsők alatt beakelve. Rosszat sejtve, kétségbeesetten rohant a nagyhordó felé, hogy az elásott kincset megkeresse. A hordó alatt a homok alatt fel volt bonva, de az ezüst szelence helyén volt. A megrémült urinó kivette rejtékhelyéből a szelencét, felnyitotta és halálra rémülten látta, hogy az ékszerek össze vannak hanyva benne és a selyemzsakó, amelyben tízezerkilencven korona papírpénz volt, eltűnt. A károsult öz.

dr. Márkus Lászlóné ügyvédhez fordult, aki ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrségen.

## Gyerünk vissza

a régiekhez!

Az ember lehet bármily elfogult s a világ nyílt színpadán játszhat úgy, hogy mindíg álarva van rajta s igazi valóját el nem lesheti senki se: ha otthonába tér s ledobja magáról a színes efa-fákat s lemossa a sok festéket, mit mások megtévesztésére magára kent, — bensejéből kiáltozni kezd az észinteség és akarva — nem akarva leafojja a kifelé hirdetett nagy mondásokat, az igaz tartalom nélkül szűkölködő frázisokat. Annyira természetünkben van az ember: a véges korlátok közé szorított örökös törekvés, előre törtetés, hogy bármennyire is akarók megtagadni a multat s tévedései és botlásai miatt teljes egészében megmegtörténtté feledtetni, mégis vissza-visszatérünk egynémely állomásra s a jövő kultura templomát a létűnt korok szétzúshatatlau, abszolút értékű köveiből konstruáljuk meg. Így van ez minden téren. Hova is jutna az ember, ha mindent elülről kellene kezdenie? Oly stagnálás állna be, mely károsabb volna a százévekkel való visszacsúszásnál.

A mest feltörő új áramlat, az életformának kommunis alapra építendő megteremtése se újság; az a sok törekvés, mely ma ágakodik, mind előtört már valaha s vagy önmagától torpant vissza veleszületett gyengeségben, vagy a fajsúlyban értékesebb irány szeritotta le. Annyi tény, hogy az erők feltétlen kiérvényesítik magukat, az erőmennyiségben nagyobbak kerülnek előbb a felszínre, az erőminőségben velésebbek; ha egyelőre lappanganak is, de fölverődnek, szétfeszülnek, megsokszorozódnak és győznek. A történelem voltaképpen nem egyéb, mint az erőkvanitások és erőkvalitások viaskodása, mely sokszor, sőt a legtöbbször öntudatlan, irracionális s a kultura akkor fog fényben kulminálni, ha a történelem folyását részben intéző ember öntudatosan, észszerűen lefészezi a kevesebb értékű, de nagyobb mennyiségű energiát s jézán, lángeszű erőtávitellel abba a masinába fogja, amelyben a világot előbbre vivő nemes erők izzadnak a diadalért. A jót: ezt az örök eleven erőt koncentrálni és konzerválni kell az értékben holt, de a rombolásban vadul nyers erők lefojtására, a rossz enyészetbe kergetésére. —

Honnan jutnak mindazek eszünkbe?

Kun Béla, az új világot megteremtteni akaró kisisien, valamikor ezt dörögte: A régi világot teljesen le kell tiporni, porrá kell zuzni s aztán előhívni a semmiségből az új eget és új földet!

A napokban pedig egyik fegyvertársa: Lukács György úgy nyilatkozott, hogy az igaz, örök értéket a régi világ kölcsönzi nekünk. Az új világszemléletnek tisztítóüzben kell megtisztulnia, hogy a sok salaktól ment legyen. Zarándokoljunk vissza a régiekhez, hogy a szép jövőbe jussunk!

Ennek van igaz a!

## Pusztai Béla 25 éves jubileuma.

A Szabadkai Ujság felelős-szerkesztője, Pusztai Béla a napokban üli 25 éves újságírói jubileumát. A jubiláló újságíró mozgalmas és munkás 25 éves multra tekinthet vissza. Már gyermek korában elvesztette szüleit és elkerült hazájáról. Ambíciója az újságírás felé vonzotta. Mint érettségizett ifjú a Budapesten megjelenő Politikai Híradó munkatársa lett. Onnan a Budapesti Hírlaphoz került amelynek szellemi irányítója báró Kvaas Ivor felkarolta és magántitkárává tette. Később a Pesti Hírlap munkatársa lett, majd a Magyar Ujság szerkesztését vette át. Később 1898-ban a Budapesti Naplónál vállalt állást, ahol a szépirodalmi működésével is feltűnést keltett. Szabadkára kerülvén, átvette a Szabadkai Közlöny szerkesztését, amely vezetése alatt 24 oldalas szépirodalmi újsággá fejlődött ki. Ezenkívül megalapította a Színházi Naplót, amely egyetlen volt Szabadkán a maga nemében. Később a Szabadkán megjelenő Bácsországot szerkesztette, majd a Szabadkai Friss Újságot, legújabbban pedig a Szabadkai Ujságot szerkeszti, amely eleinte hetenként háromszor jelent meg, most azonban naponként megjelenik.

## Az orosz bolsevisták üldözik az idegeneket.

— A Denikin hadsereg győzelmes offenzívája. —

Lyon. Denikin orosz tábornok offenzívája jól halad előre. Az egész Necessa és a környékbeli széamedence Denikin kezében van, úgyhogy a bolsevikieknek nincsen szénük.

London. Denikin tábornok hadserege napról napra nő az önkéntes jelentkezők által. A hadseregnek az a közvetlen célja, hogy Koleszák admirális seregével egyesüljön, amely még Denikin hadseregénél is nagyobb. A két hadsereg jelenleg nyolc kilométernyire áll egymástól.

Páris. A bolsevikiek jelentik, hogy az északi szektoron a vörös gárda visszavonulóban van. Petrográdtól nyugatra szintén visszavonulóban vannak a vörös csapatok. A front most Krasznóje Széltől 25 kilométernyire van. Az orosz hivatalos jelentés így szól: Orevectől tíz kilométerre, a Narva folyó irányában visszavontuk csapatainkat, a Komona folyó mellé Krasznójetől tíz kilométerre és Krasznóje Górháttól huszonöt kilométerre.

Nauen. Csieserin külügyi népbiztos rádióútján táviratot küldött Kun Bélának, amelyben többek között ezeket mondja: Tekintettel arra, hogy a mi állampolgáraink semmiféle védelemben nem részesülnek egyetlen idegen állampolgárokat ugyanabba a helyzetbe juttatják és nekik semmiféle védelmet nem nyújtunk. Kívételt képeznek az irak, egyiptomiak és más elnyomott nemzetiségek.

## NAPI HIREK.

Aláírták . . .

A hadüzenet óta bizonyára nem fektűt érdekesebb okmány a zöld asztalon, mint tegnap éjjel Versailles tükörműnek tárgyalási nagy tablóján az aláírt békeszerződés. Talán belegörnyedt az a vén alkotmány, amikor a germán, kinek kezéből kiáltotték a kardot, seroegő tollat ragadott s egy nemzet meghódolása jeléül alakanyarintotta szögletes betűivel keményen esattogó nevét. A pont még ott se felelt talán, s a négy világtáj felé máris viharzó száguldásban iramlott a millió és millió embert legelevenebben érintő hír: a németek aláírták a békét! A telegráf drótok kísérteties zizegése, meg-megszaggatott vonaglása-lihegése s a telefon huzalok berregése, duruzsolása mennyiféle érzést váltott ki a világ szívéből! Diadal, bukás; büszkeség, lealáztottság; szerenese, végzet; engesztelődés, dac; meglágyulás, berögzöttség; hit, kétségbeesés; remény, lemondás; nyert jövő, vesztett múlt; fölényes gőg, sajnáru letiportság. A gall kakas és a germán sas még nem barátokztak meg egészen, a közjüket vágyódó galambot elriasztja a megátalkodottak hubogása, viljogása, kaján kurjongatása.

Pedig úgy kellene, hogy az aláírt szerződés ne formula legyen csak s ne föltételeiben legyen súlyos, de értékében, tartalmában, igaz életrevalóságában. Hába kaparják a pergamenre a szankciót, ha a szívek nem susogják a béke melódiát. A szerződés csak halálos ítélet, nem egy nemzeté, de az egész világnak, ha a „preliminaire de paix“ nem a lélekből sarjad, hanem csak holmi megcsontosodott kobakok sánya szűlöttként beszáradt kalcemárisokból. Nem „aláírható, de be nem tartható“ béke kell, hanem olyan, melyet csak úgy aláírhatnak nem lehet s nem szabad, de betartani s megőrizni lehet s kell. Le kell vetkőznünk a nagyképtűsködést: az élet realis és kegyetlen. Az entente politikue helyébe jöjjen az entente cordiale: a szívek fegyverszövetsége, a testvérbáratóság, a szeretet nagy, dadalmas uniója, a béke apetheozisa. Ezt aláírni nem lehet, de megcsinálni kell! Különben nyomorultán elveszünk!

— Kalocsa megszabadult a vörössőktől. Pécsről jelentik, hogy a magyar fehér gárda csapatai elérték Tolnánál a Dunát és mindjárt Kalocsa ellen vonultak. A Kalocsán levő vörösgárdisták annyira megijedtek, hogy kiszaladtak a városból és így oda a fehérgárdisták harc nélkül vonultak be. Csapatuk rögtön elindultak Kiskőrös és Halas fölszabadítására.

— Nikita iatrikái. A Naven írja mai számában: Nikita volt montenegrói király nem szűnik meg magának egy kormányt tartani, amely időről-időre jelt ad magáról különböző tiltakozásokkal és követelésekkel. Jelenlegi kormánya most a békekonferenciához tiltakozással fordult a jugoszlávok igényei ellen és követeli, hogy minden háborús kárukat az S. H. S. királyság fizesse meg.

— Évszázó ünnepély az elemi iskolákban. Az elemi népiskolákban az évszázó ünnepély folyó hó 28-án, szombaton lesz. A hálaadó istentisztelet dé. 11 órakor lesz a szent Teréz-templomban.

— Cipőárák Pécsett és Szabadkán. A Turul-cipőgyár 1 waggon kitűnő minőségű és olcsó cipőket küldött Pécsre. A cipők árai a következők: Férfi cipő 90-150 K, női 60-120 K, fu és leányka 60-100 K, gyermekeipő 20-60 K-ig. Ezzel szemben Szabadkán egy pár kész férfi cipő igen silány minőségben 300-400 koronába kerül. Pedig Szabadkán is van a temesvári Turul cipőgyárnak fióküzlete, nem értjük, hogy a gyár miért éppen Pécsre gravitál.

— Hiltélték engedély nélküli öröszért. Varga Mártonné ludasi malmes engedély nélkül fogadott el öröszre buzát. A mai tárgyaláson azzal védekezett, hogy a rendeletet nem ismerte, mert olvasni nem tud. A rendőrbíróság 20 korona pénzbírságra ítélte el.

— Betiltottak egy zágrábi lapot. A horvát bán a Radics-Dvorszák Mária által Zágrábban kiadott Neva Evropa című folyóirat megjelenését betiltotta.

— Gyujtogató villám. A tegnapi nagy zivatarban több ízben leesapott a villám. Egyik villámesapás Báresovity József tavankuti tanyáján egyik gazdasági épületet felgyujtotta. A tűz rohamosan terjedt, úgyhogy megmenteni már nem lehetett. A kár 2000 koronára rug.

— Új karhatalmi szerv. Budapestben, hogy a sok munkanélkülinek és hivatalos naplopónak dolgot adjanak, gombamódra szaporítják az új állásokat, biztosságokat, szerveket, melyeknek csak nagynehézen vagy egyáltalán nem találhatni józan létjogosultságot. Most egy elég érdekes és hasznos karhatalmi szerv beállításáról kaptunk hírt. A budapesti jólnevelt proletárközönség u. i. mind vitlamason óhajt utazni s aki nem fér a kocsiba, a lépesőtkön lóg. Ez a „tipikusan pesti rossz szokás“ szót eredményezte, hogy nap-nap után tömeges szerezéselenség van, de meg a villamosok is teljesen elrongálódtak. A közjót oly aggodalmas-kodón lelkű viselő szovjetkormány most megsújálta a villamosokat és 300 fonyi „lerántó“ szervet állított föl. Jaj most a lógóknak, lekapiják őket sudarul!

— Gyilkosság Kelebián. Titokzatos gyilkosságot követtek el Kelebián ismeretlen tettesek. Veró Antal 70 éves gazdálkodó udvarán agyonlőtték. A gyilkosság hétfőn történt. A gazdálkodó holttestét behozták az u. n. bajaitemető hullaházába.

— Tizenhat óra alatt az Atlanti-Oceánon át. Egy angol repülőgép Ujfundlandról Blifden Zeelandra repült, úgy hogy az Atlanti-Oceánon 16 óra alatt jutott át. Ez idő alatt nem történt vele nagyobb baleset, mint hogy egy propellerét vesztette el és a készülőlk a leszállásnál könynyen megsérült. A pilóta Jolecock

hadnagy volt, a parancsnok pedig White Brown hadnagy, akik a Daily Mail által kifizetett 10 ezer font sterling díjat így elnyerték. Angliában nagy a lelkesedés ez új világrakord miatt. A két repülő: Londonban a király és ériási embertömeg üdvözölte mint nemzeti hősoket.

— Felhívás! A kereskedelmi ministeri biztos felhívja mindazon feleket, akiknek Bánó és Bröder telepén a forradalmi viszonyok miatt a vasut által berakítrozva árujuk van, 14 napon belül naponta dé. u. 3-6 ig Bánó és Bröder telepén a kiváltott fuvarlevelekkel az áru átvételére jelentkezzenek, mert aki ezt elmulasztja, annak az áruja rövidesen árverés alá kerül.

— Értesítés. A közönség szives tudomására adjuk, hogy mozgóképszínházunk — tekintettel a nagy hőszégre — hetenként 2 napon tartunk előadást. Szombaton délután és este, vasárnap délután 4, 6 és este 8 órakor. Korzó-Mozi.

— Liebknecht gyilkosát szabadon beesátották. A Liebknecht és Luxemburg Róza meggyilkolásáért fogva tartott Vogel hadnagyt a hadügyminister közbenjárására szabadon beesátották és a hollandiai német különítményhez osztották be szolgálattételre.

— Szerb nyelvből magánoktatás. Szabadkán tanít két tanerő, akik szerb nyelv tanítását tiszteletdíj mellett elvállalnak. Különösen ajánlatos e nyelv tanulása azoknak a kereskedőknek, hivatalban működő kisasszonyoknak, de főként tanítóknak, tanároknak, tisztviselőknak és tanulóknak akik Jugoslavia szolgálatában kívánnak maradni. Közelebbi felvilágosításai szolgál a katonai rendőrség főnöke (városháza II. em).

## MOZI.

A Lifka-Mozi műsorából:  
Saját villanyfejlesztő telep

Előadás kezdete 4 és 6, ünnepnap 4, 6 és 8 órakor.

Hétfő-szerda. Minden idők örökbecsű alkotása Cabiria I. és II. része. Regény a Krisztus előtti III. századból, D'Anunzio regénye után 8 felvonásban. Főszereplők Itala Manzini és Magnus az artista öriás.

Jón! Közóhaja A maharadma gyöngye, főszereplő Gunar Tolnás

Figyeztetett a kiadóvalajdonos, Sajtó Antai György és Iredalmi Váltás mint értékeseset könyvnyomdájának szabadkai, Bácskai útsz. 10 sz. n.

Bácskai utasok figyelembe

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Újvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

## Jegy nélkül liszt!

— Hova megy szomszéd asszony?  
— Megyek Weisz Izsák Magyar-utca  
volt Cigler-féle üzletébe.

Saját őrölt dupla nullás legszebb főző és kenyér  
liszteket legfinomabb korpa, azonkívül szép  
fehér száraz házi szappan, rizskása, va-  
lódi teaurum, gyümölcslekvár minden  
eik a legolcsóbb árakon  
kapható nála. Igen  
forrón ajánlom.



### Jegy nélküli

legolcsóbb lisztárak,  
míg a készletben tart:

Nullás liszt	kg. K 4.50
Fehér gyúró és főző	" " 4.—
Fehér kenyér	" " 3.20
Korpa	" " 1.60

továbbá:

Nagyszemű nyers Kuba-kávé	kg. 58.—
Franok-kávé deboza	3.—
valódi	
Hadi-kávé esomagja	2.20
Szappan	" 9.—
Valódi kender dunsztpárga	
10 dekás, gombolyagja	6.—

### Kaphatók

**Szabó G. Kálmán**

fűszerkereskedésben.  
(Ezelőtt Szantios, most  
Margit malommal szemben)  
Egy kifutófü megas fizetéssel  
felvétetik!

Telefon 679. Telefon 679.



Mezőgazdasági Gépgyár és  
Vasöntőde Rt. Szabadka,  
Telefon 8-40. Sörg.-cim: Ferrum  
Majsa-ut.

## Eladók:

Rökk gyártmányu Bánó  
és Szűcs féle szab. 65 m<sup>2</sup>  
fűtőfelületű 10 atmoszfé-  
rás, teljesen jókarban levő

### ikerkazán

összes felszereléssel 1 ket-  
tes malomkőjártat, kövek  
átmérete 48.

Különféle daralók.  
Secessionis szőlőprések.  
Rosták.  
Használt szijtárasák.

## Veszünk:

ócska öntvényeket, vas, sárga vö-  
rösréz ólom stb. ötvözeteket a  
legmagasabb napi áron, bármely  
mennyiségben. Keresünk  
megvételre egy jókarban levő  
látható írású írógépet.

## Varrógép, Kerékpár, Gramofon, Javitó-műhely.

Speciális munkákat elfogad  
eleső és pontos kiszolgálással

**Fehér Fülöp mechanikus.**  
Batthyány (Gözfürdő-utca)ban.

Tiszta

## Gyapjuszövetek, Bélések Selymek és mindennemű Mosóárak eladása.

nagyban és kieszinyben,  
legolcsóbb árak mellett

## Strassernál

IV. kör, Damjanich u. 62. szám, a  
tanítónőképződe átellenében.

## Jég kapható

reggel 6-8-ig

## K o h n M ó r

sörkereskedőnél.  
Damjanich-u. 8.

## Kékő

## Kénvirág

## Zsirszóda

## Hadikávé

## Szőlőkötöző

Rizs 1 kg. 24 kor.

## Nyers-kávé

1 kg. 58 kor.

## Pörköltkávé

1 kg. 72 kor.

Kapható  
**Nojcek Géza**  
fűszernagykereskedőnél.  
Telefon 222.

## Malusev iroda hirdetéseit.

Eladó három ház A vételárhoz  
elég a fele; a másik felével adós  
maradhat 6-os kamattal az eladó-  
nak 297

Gyártótelepek megfelelő telek a  
Szegedi szőlőkben eladó. 264

Modern ház a főpostánál eladó  
268

10 kapa szőlő Szegedi szőlők-  
ben eladó 294

Eladó és azonnal átvehető 3 jó  
karban levő ház. 291-267-300

Modern ház az Ü.v. poléta köze-  
lében eladó törlesztésre is. 299

Főpostához közel eladó egy ház  
15000 kor. törlesztésre 6%, kamatra  
297.

Zentai-uton eladó egy 4 szoba,  
előszoba, fürdőszoba, eselédszoba,  
konyha, speiz, nyári konyha, eserép  
tűző nagy konyha-kert esvízes kut  
szivattyús kut, 6%, törlesztésre 298

Kávémérés eseléd-intézetével eladó  
287.

Butorok és szőnyegek eladók 379

Butorozott szobák kiadók M.

Üzlethelyiségek kiadók M.

Mozinak megfelelő telep kiadó  
a főtéren. 253.

Vendéglő eladó a főtéren. 255

Szántó-földek vannak eladók és  
haszonbérbe M.

Palics-fürdőn vannak kiadó laká-  
sek. M.

Házak a város minden részében  
megvételre kerestetnek M.

Orvosi rendelőbe vagy gyógyszer-  
tárba belépne jul. 1-re egy inte-  
ligens leány 602

Ház eladó, 3 szoba, 3 konyha,  
nagy udvar és kert 295

Családi házat keres megvételre  
20.000 koronáig 601.

Szegedi szőlőkben eladó egy  
lánc szőlő 7 kapa téke alatt, 3 kapa  
kenyhekert, 460 drb termés gyü-  
mölcsfa 294.

Ház eladó amely áll 3 szoba,  
konyha, speiz és 2 szoba konyha  
speiz, csukott folyosó, pince, ba-  
ramfudvar, konyha és gyümölcsös  
kert, padlás szobát, kövezett kony-  
hák, eseréptető 291

Szőnyegek és butorok eladók 296

Pénzkezesen kapható Malusev  
iroda utján M.

Ház eladó és azonnal átvehető  
amely áll 3 szoba, konyha, speiz,  
pince, csukott folyosó, eseréptető  
Kövezet utca 267.

Ház eladó alkalmas komcsának  
szilárdépület nagy telék és konyha  
kert, villanyvilágítás 266.

Irodai munkát vállalna fiatal  
ember. Beszél németül és horvátul:

A kálváriánál eladó 3 lánc föld.  
G.

Fűszerüzletberendezés eladó. B.

Üzlethelyiségek kiadók 289.

## Apróhirdetések.

Egy sor ára 30 Hfr. A legkisebb hirdetés 3 kor  
Felvilágosítást hirdetésfelvételben a kiadóhivatal ad  
Telefon 300.

Eladó 15 lánc szántó fél órára  
a várostól, 5 lánc Ludason, 11  
lánc szőlő természetesen, épülettel. Cim  
a kiadóban. 301-1

Egy jókarban levő ágy sedronnyal  
éjjeli szekrény, asztal, gyermek  
ágy eladó Weisz kefékötőnél Áos  
utca 351 372-2

Wertheimkassza és létrásköcsi  
eladó III. Zákas utca 780 sz. 378-3

## Eladó.

Tempa-utca elején közel a főpos-  
tához 1 modern uri lakás nagy  
udvarral.

Hosszu-utca elején 4 szobás uri  
lakház 702-3

Batthyány utcában 6 szobás uri  
lakás nagy udvarral 703-3

Huszárlaktanyával szemben köz-  
vetlen 6 lánc elsőrendű szántóföld.  
704-3

Cimek a kiadóban.

100 család méh eladó Szabó  
Péternél Topolyán Mátyáskirály-  
utca 707-10

Jókarban levő nagyobb és kisebb  
üres ládák kaphatók Mitter Árpád  
Beresényi u 8 867-3

Nagyfajta Bernáthegyi kélők  
kutyát keresek megvételre. Cim a  
kiadóban.

Zongora és hegedő oktatásra  
nyujt a művészi kiképzésig Namé-  
nyi Damjanich u 106 sz. 810-10

Legújabb divatiapok kaphatók  
Heumann Mór könyvkereskedésé-  
ben 824-5

## Eladó:

Gépolaj

Börvazelin

Fegyverzsir

Jégszekrény

Börimpregnáló zsir

Centrifugalszivattyu

6 lóerejű benzinmotor

Gyantapótló szijviaszk

## Kertésznél

Miklós utca 40.

Telefon 685.

Műcölakra alkalmas

## hárshasábfát

nagyobb mennyiség-  
ben is megvételre

## ajánlunk

Ernst János és Flai  
tűzfakereskedők Ujvidék